

ния секрета производства (ноу-хау) законодатель не дает. Так, сведения, составляющие секрет производства (ноу-хау), охраняются в режиме коммерческой тайны в случае, если они соответствуют требованиям, определенным нормами Гражданского кодекса Республики Беларусь. Соответственно, определенно можно говорить только о признаках секрета производства (ноу-хау), которые совпадают с признаками сведений, составляющих коммерческую тайну. Также следует обратить внимание на то, что технология производства охраняется в режиме коммерческой тайны в том случае, если она не является объектом исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, т. е. не защищена патентом.

В зависимости от того, в каком режиме охраняется технология производства, ее трансфер может быть юридически закреплен путем заключения различных видов договоров.

В случае передачи технологии производства, представляющей собой ноу-хау, заключается договор, обязательным условием которого является обеспечение конфиденциальности передаваемых сведений. В случае же, когда технология производства защищена патентом и является объектом исключительных прав, предусмотрен иной механизм их передачи. Так, законодательством Республики Беларусь закреплены два основных способа договорной передачи исключительных прав на технологии производства: договор уступки и лицензионный договор.

В то же время трансфер технологии производства представляет собой длительный многоэтапный процесс, который заключается не просто в передаче перечня документов, в которых изложена суть технологии, или в передаче исключительных прав на использование технологии. При заключении сделки, направленной на передачу технологии производства, стороны предусматривают среди ее условий услуги по сопровождению освоения производства, обязательства по поставке образцов товаров, обучению персонала принимающей стороны и иные. Сделка о трансфере технологии является комплексной и включает в себя элементы самых различных правоотношений.

Необходимость развития инновационных производств предполагает увеличение частоты использования сделок о трансфере технологии в гражданском обороте. Соответственно, условия совершения таких сделок должны получить адекватное закрепление в законодательстве Республики Беларусь.

АКТУАЛЬНОСТЬ ИНСТИТУТА БАНКРОТСТВА ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

Луценко А. И., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: О. В. Лазаренкова

Во многих странах мира существует институт банкротства физических лиц (например, Англия, Германия, Испания, США и ряд др.), т. е. приняты

кодексы и законы, которые регулируют институт несостоятельности, предусматривают возможность стать банкротом не только для юридических, но и для физических лиц. Институт банкротства физических лиц, как известно, в Республике Беларусь пока не получил распространения. В мировой же практике продолжается тенденция постепенного развития этого правового института и включения норм о несостоятельности физических лиц в соответствующие нормативные правовые акты. Так, с 1 октября 2015 г. в Российской Федерации «банкротом» могут стать не только юридические, но и физические лица. В Федеральном законе от 26.10.2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» устанавливалось, что данная процедура для физических лиц появится после внесения дополнений в законодательство. Очевидно, этот вопрос в России стал достаточно актуальным. Соответствующие положения были включены в Закон «О несостоятельности (банкротстве)» Федеральным законом от 29.06.2015 № 154-ФЗ. Теперь любой гражданин Российской Федерации, который не в состоянии расплатиться с кредитами, может стать банкротом.

В соответствии с данными изменениями в законодательстве Российской Федерации признать физическое лицо банкротом, т. е. неспособным погасить свои долги, можно только в судебном порядке. Заявить о признании себя банкротом может любой гражданин при наличии двух оснований в совокупности: во-первых, при величине долговых обязательств более 500 тыс. российских рублей, во-вторых, срок отсутствия погашения платежей более чем 3 месяца. Судебная процедура для физических лиц предусматривает три варианта выхода из сложившейся финансовой ситуации: 1) реструктуризация долга с выплатой по новому графику с рассрочкой платежей на максимальный срок 3 года; 2) мировое соглашение с кредиторами в досудебном порядке; 3) банкротство физического лица.

При признании гражданина банкротом происходит реализация его имущества для полного или частичного погашения долга перед кредиторами. Признав себя финансово несостоятельным, гражданин столкнется со следующими последствиями. Во-первых, на протяжении пяти лет при обращении к кредитору нужно сообщать о признании гражданина банкротом, запрещается повторно инициировать процедуру банкротства. Во-вторых, запрещено занимать руководящие должности в организациях, принимать участие в управлении юридическим лицом в течение трех лет.

Анализ ситуации с задолженностями граждан перед банками в Российской Федерации и Республике Беларусь показал следующее. По данным Центробанка РФ, в первом квартале 2015 г. совокупная сумма просроченной задолженности россиян перед банками достигла 754,9 млрд российских рублей. Суммарная же задолженность россиян перед банками составляет 10,8 триллионов российских рублей, почти половина которых относится к популярному в Российской Федерации сегменту ипотечного креди-

тования. Для сравнения – в Республике Беларусь совокупная сумма просроченной задолженности граждан перед банками на первый квартал 2015 г. составляет меньше 500 млрд белорусских рублей.

Таким образом, институт банкротства физических лиц весьма актуален для стран с высоким населением и большой «закредитованностью» граждан. В Республике Беларусь, на наш взгляд, пока нет особой необходимости в регулировании данного вопроса. Но в отдаленной перспективе такой правовой институт может появиться и в Республике Беларусь.

ФИНАНСИРОВАНИЕ ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

*Малышева А. А., Институт юстиции Саратовской государственной
юридической академии*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент И. В. Бит-Шабо

Одним из важнейших направлений функционирования любого государства является система здравоохранения. В Российской Федерации деятельность этой сферы регулируется Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ (в редакции от 13.07.2015) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». В соответствии с данным законом в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи определяются виды такой помощи, среди которых – оказание паллиативной медицинской помощи.

Паллиативная медицинская помощь представляет собой комплекс медицинских вмешательств, направленных на избавление от боли и облегчение других тяжелых проявлений заболевания, в целях улучшения качества жизни неизлечимо больных граждан.

До 2011 г., а именно до введения в действие Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», паллиативная медицинская помощь не значилась в нормативных правовых актах нашей страны. В соответствии с ч. 4 ст. 83 указанного Федерального закона финансовое обеспечение оказания гражданам паллиативной медицинской помощи осуществляется за счет «бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации, выделяемых в рамках территориальных программ государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи».

Приказом Министерства здравоохранения РФ от 14 апреля 2015 г. № 187н утвержден Порядок оказания паллиативной медицинской помощи взрослому населению.

В законодательстве Республики Беларусь возможность оказания паллиативной медицинской помощи урегулирована Законом Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-ХІІ «О здравоохранении» (в редакции от